

中華民國二十七年十月十日創刊 第一七四八號

校刊 非賣品

華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室電話：二二三三

發行人：潘石 副社長：文春 主任：維文 副主任：明春 編輯：維文 印刷：明春 發行：維文

本學期第二次週會

下週一華風堂舉行

內政部政務次長高應篤應邀演講
(本報訊)本學期第二次週會訂下週一(七日)上午十時二十分在華風堂舉行。會中將邀前內政部政務次長高應篤參加，並以「台灣地區選務工作」為題，作一專題演講。

參加此次週會同學：城區部光華樓表揚... 城區部將表揚品學兼優同學... 城區部定於本週六(五日)下午五時，假

究所博碩班一二... 年級班代表按時出席。

新生盃辯論賽

於興中堂舉行
(本報訊)新生盃辯論賽，自即日起，每日上午八時至十時，在興中堂舉行。

花芽分化的現象... 王博仁剛榮獲今年傑出科技人員獎。

本週五選舉

(本報訊)六十六學年度研究生幹事會選舉，定於本週五(四日)下午三時在本校藝術館敬業堂舉行，二點卅分簽到，請各研

遺失

△本報現有編號甲七五八五與三〇一八號的聯營車票二張，男同學有遺失者速來認領。

新生盃桌球賽

男女前四名公佈
(本報訊)新生盃桌球賽男女組前四名定於校慶運動會(十一日)舉行頒獎典禮。男子組：地質系、畜牧系、文學院、森林系。女子組：地質系、畜牧系、文學院、森林系。

演講

(本報訊)園藝系定於(二)日上午十時，邀請中央研究院植物研究所王博仁博士，假該系辦公室講「植物

新鮮人日記(六之四) 認識圖書館

(本報特稿)在未進大學前，常聽大哥哥、大姊姊們提起「大學裡的圖書館是琳瑯豐富、應有盡有的，在裡頭可以完全浸沐在知識的淵流中，充分享受學問獲得的樂趣」。可是當我雙腳站在這種知識的寶庫中，心却迷惘茫然了呢？眼底看到的盡是一排排線裝書和裝訂本，固然使人感覺「琳琅滿目」沒錯！可是心裡總覺得放在架上的這些書本，與我距離好遠！面對著書櫃中龐多的書卡，在眼花撩亂下却不知道如何去找尋自己所需的書！

於是，在學長的熱心指引下，首先到圖書館的閱覽組拜訪謝昭男主任，將心中的難題告訴他，希望他能幫助我「認識圖書館」、指導我「利用圖書館」。謝主任首先不厭其煩地，向我解說校內整個圖書館的組織及結構。原來本校的「中正圖書館」是在民國六十一年完工的，現可容納二千五百人閱覽，共有藏書三十一萬冊。在圖書館的一樓，主要的有「期刊閱覽室」，室內有近百種的中西雜誌，不論學術、文學、科技、政治、乃至婦女、時裝，都很齊全。在該室內，是採取「開架式」閱覽，也就是同學可自由從書架上任意取下一本，閱畢後自動放回原處。但有一點須注意的，是期刊室內的刊物是不准外借的，只能在該室中閱覽。另外，凡是已過期的刊物和報紙合訂本也都典藏在內，我們若有興趣，也可向出納小姐借取閱覽。

二樓與三樓所呈閱的書籍分別是中文、日文、英文、社會圖書和西文人文社會圖書，四樓則為中西科技圖書，也全採開架式閱覽。凡是放在書架上整理編排的井然有序，一本本厚重的書籍皆不可任意取下閱覽，相同的這些書是不能外借的。謝主任說，這些書都是極為珍貴少見，為使長久保存之計，故不讓同學借出。不過，凡是同學需要某書的某部分當為資料時，可以向出納台辦理簡便手續，拿到四樓的複印室複印一份。這樣，學生和學校都不失為便利！

(者江秀玲)

歡迎法律系新同學

本學期開始，法律系增設財經法學組，新進同學人數較往年為多。我謹以至誠，歡迎新同學參加我們的行列，並且希望他們在校四年中，心情愉快，學業猛進！

法律系是社會組織的基石，是一門領先於一切科學的科學。我們踏進法律領域時，人人要意識到自已未來地位之重要及任務之艱巨。人人要以社會領袖自期，人人要立志做大人物。下列所示幾個方向，好像是老生常談，但你能一一做到，你將來光明的前景便擺在你的眼前了。

第一、上課讀書，多聞闕疑：上課讀書是我們做學生的本份。我們若不為了上課讀書，又為什麼要進學校呢？這實在是不必說的廢話。可是，人們往往生活在矛盾中。未進大學，拼著命要考進大學，為的是要上課讀書。考進大學以後，却又希望少讀書，早畢業。進大學的目標一變而為求取「文憑」。須知我們的學問大部份是從上課中得來的。若說「讀書就可以了，何必上課？」那麼，人間萬物事，都是你的課本，何必也要進大學。

準時上課也就是「堅守崗位」。這是處世學問的第一課。唯有能堅守崗位的人方為可靠，方可信賴。為人若不可靠，

桂裕

，或給人有一不可靠的印象，不要說大人物沒有他的份兒，就是連一個小人物也做不模樣。孔子曰：「言必信，行必果，硜硜然小人哉。」「小人」是指一般人。普通人尚且要如此重信，何況我們習法律做領導的學者？

第二、毋意毋必，明是辨非：法律以人事為研究的對象，人事萬千，變化無窮，其艱難遠勝於任何物質科學。我們學法律的人對於天理人情若無真知灼見，又如何能明是而辨非？法律一門，並不如我們所想像那麼完美，細按之，其中謬誤悖理之處，指不勝屈，是非極難定論。（Law is the where most mistakes are made）前人的學理學說，以及已成的法典我們固然須研習接受，但是若將法律當作「聖經」讀，那就大錯而特錯了。「夫子之言行與夫道，不可得而聞也」。法律有說不盡的大道理，不完的大功夫。學法之人，須運用鑑別力，存保留態度，不斷地讀書，不斷的研究，追求真理。

第三、站定脚跟，自強不息：是非既明，成竹在胸，便應站定脚跟，絕不遊移。這是「守正」，不是「固執」。大丈夫出處，「富貴不能淫，威武不能屈」。唯能如此，乃能取信於人，而為人矜式。領袖的地位不是可以倖得的，必須在志和學問上做功夫，乃能得到。法律學者，從第一天讀法律之日起，就應有做大人物的抱負，言論行止，必求嚴正，是非判然，大公無私，不言則已，言必有中。這不但是修養

，這也是品格。法律不是職業，不是生計，法律是大人的事業。

第四、研幾探微，日新月異：法律的本質需要固定，不固定便不成其為法律，但人事演變，前人之法多有不適宜於今日社會的地方。「周雖舊邦，其命維新」。舊制中不合情理，不切實際，不順潮流之處，往往先入為主，囿於成見，無法改進。因用法欠當而造成人間悲劇，不知凡幾。吾嘗言，習法有二步驟：（一）踏入舊圈子。（二）展開新境界。歌羅西（GROTIUS）倡公海自由學說，確定了國際法的範疇；孟德斯鳩（MONTESQUIEU）著「法意」奠定了今日民主政治的基礎。這些法學界的巨星，改造了人類的命運，溫故知新，我們應該景仰他們，跟他們走。

中國文化學院聳立在高山峻嶺上，校舍巍然，氣象萬千，國內大學罕與其比，真是我們讀書的勝地。然山高地氣多變，風雨無常，有其陽面，自不能無其陰面。高山所以養氣，風雨所以勵志。孟子曰：「勞其筋骨，餓其體膚。」新同學中或有因功課繁重並且又時時遇到凄風苦雨的日子因而起憂鬱之思，那要看他是否有克服困難，適應環境的毅力了。成功與失敗，這是轉捩點，張曉峰先生創本校，不知歷盡多少艱苦，而毅然一一克服，才有今日壯闊的局面，造就萬千人，資為國家棟樑，其成功就是力於立志堅定及勇往直前，不折不撓的精神。

練瑜不加可盲從

並非每個動作皆適合每個人

（本報特稿）一般人所聽到的「瑜珈」，常會想到是一個人靜靜的坐著，或摻些和緩的動作，但瑜珈到底是怎麼回事？

中文四邱秋蓉同學說：「瑜珈」是一種發覺自我啓迪潛能的科學。有些人認為瑜珈與宗教有關，其實不然。瑜珈不是宗教，而是求和諧、健康和寧靜的一個非常實際而又系統化的方法。這種說法似乎籠統了些，不能說得更具體點呢？

瑜珈的體位法不是那些較費力與急促、展靜態的動作，而是一些扭、彎、伸、展等靜態的動作，藉著這些靜態的動作，能調整姿勢，且刺激頭腦。

瑜珈的體位法不是那些較費力與急促、展靜態的動作，而是一些扭、彎、伸、展等靜態的動作，藉著這些靜態的動作，能調整姿勢，且刺激頭腦。

經、荷爾蒙腺等，可幫助我們預防及治療許多疾病，同時發展及增強身心，且能更完美地從事靜坐的功夫。

至於靜坐則在於提昇心靈力量，發掘潛能，創造平靜的心靈，便於集中精神和增強意志力。瑜珈既是如此的好，是不是每個人都可學呢？關於此點，邱同學表示，瑜珈體位法雖說對身心有莫大的益處，但並不適於每一個人，某些動作對某些人來說，可能導致傷害，例如：心臟不好者不能做肩立式。患肝、脾、盲腸或疝氣等疾

病者，不適應做頭碰膝式。由於這些情況需老師的特別指導，因此有與趣於瑜珈的同學，在未了解自己身體狀況前，最好不要擅自看書練習，以免造成不必要的傷害。

據邱同學表示，在從事瑜珈動作時，尚有些該注意的事項，她說：在運動前需先做軟身運動，因為全身各個關節的柔軟，將有助於練習時的輕鬆。同學在初練體位法時或許無法將動作做得很理想，但只要不斷練習，總會成功，過份的勉強反而會引起扭傷、酸痛等現象。練瑜伽時需要清新空氣

華岡書城

日本人的性格

羅茂彬譯

本書係集合作者於一九三五至三八年間所寫有關日本國民性的文章而成，在這段時間日本實際上並無言論自由的存於，作家兼評論家的長谷川如是閑有感於日本了民性真義的泯沒，從而寫成這些文章，亦有暮鼓晨鐘之意。誠如作者所說：「日本國民性的優點，不僅外國人發生誤解，就是日本人自己往往誤解。」

本書所研究的日本國民性，具有本國的主要心理狀態，並建立若干基本原則，供日本國民以及外國人評估的準繩。從本書內可以見出日本文化和我國文化關係的深厚，而同時可以拿日本的國民性來和我們的國民性加以比較，當不無發人深省之處。定價二十元正。

中國經濟發展史導論

吳永猛撰

本書分三編：第一編上古經濟發展，敘述傳說時期、夏代、殷商、西周、春秋戰國等經濟發展。第二編中古經濟發展，敘述秦代、漢代、三國、晉代、南北朝、隋代、唐代、五代、宋、元等經濟發展。第三編近世的經濟發展，敘述明清兩代的經濟發展。

各朝代的經濟發展，第一節介紹摘要，而後逐節敘述農業、土地、財政、工業、貨幣、商業、貿易、交通、人口等發展情況。

本書包羅經濟事項，編排妥善，取材豐富而新穎。凡十七萬言，簡要導論，可當經濟通史之教科書。定價一百元正。

華岡書城位於華岡大典館一樓，郵撥一〇一四二五，電話八六一〇九二三。門市部在台北市農安街三五號之一，電話五九四八四五，郵撥一六五四三或六〇五七。本校師生可享八折優待。